

भारत-पनामा द्विपक्षीय सारपत्र

राजनीतिक

भारत-पनामा संबंध मध्य अमेरिकी क्षेत्र में सबसे पुराने हैं, जो 19वीं शताब्दी के मध्य में बने थे, जब भारतीय 20वीं शताब्दी की शुरुआत में पनामा रेलवे और बाद में पनामा नहर के निर्माण पर काम करने के लिए पनामा आए थे। भारत और पनामा के बीच राजनयिक संबंध 1962 में स्थापित हुए थे। पनामा का नई दिल्ली में एक रेजिडेंट मिशन है और 2018 में उसने मुंबई में महावाणिज्य दूत को नियुक्त किया था। पनामा के साथ भारत के मधुर एवं सौहार्दपूर्ण राजनीतिक संबंध हैं।

2. 8 से 10 मई 2018 तक भारत के माननीय उपराष्ट्रपति, श्री एम वेंकैया नायडू की पनामा की उच्चस्तरीय यात्रा के कारण हमारे द्विपक्षीय संबंध और मजबूत हुए। अप्रैल में राज्य मंत्री श्रीमती, मीनाक्षी लेखी की यात्रा 2022 ने भी रिश्तों में गर्माहट बढ़ा दी। सचिव (पूर्वी मामलों के) ने नवंबर 2022 में पनामा में दूसरे भारत-पनामा विदेश कार्यालय परामर्श की सह-अध्यक्षता की। विदेश मंत्री जानियाना टेवेनी ने जनवरी 2023 में इंदौर में प्रवासी भारतीय दिवस में भाग लेने के लिए भारत का दौरा किया। उन्होंने इंदौर में ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में भी भाग लिया और वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ में वर्चुअली सहभागिता की। जनवरी 2023 में भारतीय विदेश मंत्री और पनामा के विदेश मंत्री के बीच राजनयिकों के प्रशिक्षण पर एक समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। भारतीय विदेश मंत्री ने 24-25, 2023 को अप्रैल में पनामा का दौरा किया। अपनी यात्रा के दौरान, उन्होंने विदेश मंत्री जनैना टेवेनी के साथ बातचीत की और राष्ट्रपति लॉरेंटिनो कोंटिज़ो से मुलाकात की। दोनों पक्षों ने परम्पर संबंध बढ़ाने की इच्छा व्यक्त की विशेषरूप से आर्थिक क्षेत्र में।

आर्थिक

3. अपनी राजनीतिक स्थिति और लैटिन अमेरिकी देशों के साथ करीबी सांस्कृतिक और राजनीतिक संबंधों को देखते हुए, पनामा भारत के लिए लैटिन अमेरिका में अपने आर्थिक और व्यावसायिक पहुँच के प्रयासों को सुदृढ़ बनाने के लिए एक उपयोगी केंद्र हो सकता है। पनामा एक बहुत ही प्रभावशाली अंतर्राष्ट्रीय अपतटीय और तटवर्ती बैंकिंग सेवा केंद्र की भूमिका भी निभाता है। पनामा में लगभग 70 अंतरराष्ट्रीय और राष्ट्रीय बैंक हैं, जिनका वित्तीय सेवा बाजार बहुत प्रभावी और सक्रिय है, जिसका उपयोग भारतीय कंपनियां कर सकती हैं। इनकी अर्थव्यवस्था में अमेरिकी डॉलर को फायदे के तौर पर स्वीकार किया जाता है।

4. 2022-23 में भारत-पनामा व्यापार 597.91 मिलियन अमेरिकी डॉलर था (पनामा को निर्यात, 314.56 मिलियन अमेरिकी डॉलर और पनामा से आयात, 283.35 मिलियन अमेरिकी डॉलर)। पनामा को भारत के निर्यात की मुख्य वस्तुओं में खनिज, परिधान और

वस्त्र, फार्मास्यूटिकल्स, विविध निर्मित सामग्री, मानव निर्मित फाइबर और फिलामेंट्स, इलेक्ट्रिकल और इलेक्ट्रॉनिक उपकरण, साबुन और धुलाई के समान, चिकित्सा / शल्य चिकित्सा उपकरण और सहायक उपकरण आदि शामिल हैं। पनामा से आयातित में लोहा और इस्पात, सागौन और अन्य लकड़ी की लुगदी, एल्युमीनियम और उससे बनी वस्तुएं, खनिज ईंधन, तेल और मोम, खनिज उत्पाद, खाल एवं चमड़ा, आदि सम्मिलित हैं।

5. पनामा की अर्थव्यवस्था मुख्य रूप से एक सेवा क्षेत्र-उन्मुख अर्थव्यवस्था है जो पनामा नहर पर बहुत अधिक निर्भर है; इसके अतिरिक्त पर्यटन प्रवाह, बड़े पैमाने पर बैंकिंग लेनदेन, और पनामा के कोलन मुक्त व्यापार क्षेत्र में स्थित विभिन्न कंपनियों द्वारा किए गए वाणिज्यिक माल का व्यापक पुनः निर्यात भी सम्मिलित हैं।

6. जबकि दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय व्यापार 600 मिलियन अमेरिकी डॉलर के आसपास बना हुआ है, फार्मास्यूटिकल्स और इंजीनियरिंग सामग्री जैसे क्षेत्रों में भारतीय निर्यात को बढ़ाने की आशाजनक संभावनाएं हैं। पनामा आईटी और सॉफ्टवेयर में भारत की विशेषज्ञता से लाभ उठाने के लिए भी बहुत उत्सुक है।

संस्कृति

7. आर्ट ऑफ लिविंग फाउंडेशन के संस्थापक **श्री श्री रविशंकर** ने अंतिम बार 2018 में पनामा का दौरा किया था। उन्हें एक मानवतावादी नेता और शांति दूत के रूप में उनकी गुणवत्ता के लिए "पनामा प्रांत के विशिष्ट अतिथि" के रूप में एक सम्मान पत्र भेंट किया गया था। उन्होंने अगस्त 2019 में फिर से पनामा का दौरा किया तब उन्होंने पनामा समाज के एक बड़े वर्ग को संबोधित किया।

8. **नोबेल शांति पुरस्कार विजेता श्री कैलाश सत्यार्थी** ने पनामा की प्रथम महिला के निमंत्रण पर फरवरी 2017 में पनामा का दौरा किया, जिन्होंने "लॉरेट्स एंड लीडर्स फॉर चिल्ड्रेन: समिट 2016" में भाग लेने के लिए दिसंबर 2016 में भारत का दौरा किया था।

9. **योग**: पनामा में योग बहुत लोकप्रिय है और यहाँ योग शिक्षकों की मांग है। अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस प्रतिवर्ष प्रथम महिला, पनामा की मेयर, राष्ट्रीय सांस्कृतिक संस्थान, संस्कृति मंत्रालय और विदेश संबंध मंत्रालय द्वारा समर्थित प्रतिष्ठित स्थानों पर मनाया जाता है।

2022 में, इस कार्यक्रम का पनामा मंत्रालय द्वारा सीधा प्रसारण किया गया था।

क्षमता निर्माण

10. भारत तकनीकी और आर्थिक सहयोग (आईटीईसी): भारत-एसआईसीए सहयोग के तहत, भारत ने अगस्त 2006 में सिटी ऑफ नॉलेज में एक आईटी उत्कृष्टता केंद्र स्थापित किया और लगभग दो वर्षों तक इसे सफलतापूर्वक संचालित करने के बाद, इसे जुलाई 2008 में पनामा अधिकारियों को सौंप दिया था। बाद में पनामा के अधिकारियों के आग्रह

पर 2015 में आईटी सेंटर को उन्नत किया गया। चार भारतीय APTECH विशेषज्ञों ने तीन महीने के कार्यक्रम के तहत 25 पनामा के प्रशिक्षकों को प्रशिक्षित किया। पनामा को इस वर्ष ITEC छात्रवृत्ति के तहत 25 स्लॉट आवंटित किए गए हैं।

11. 2020 में, भारत सरकार ने पनामा को कोविड से संबंधित चिकित्सा सहायता के लिए एक चिकित्सा सहायता पैकेज दान किया, जिसमें 1,10,000 हाइड्रोक्सी क्लोरोकिन टैबलेट सहित अन्य दवाएं और चिकित्सा आपूर्ति शामिल थी, और जून-जुलाई, 2020 में दवाओं की खेप पनामा के स्वास्थ्य मंत्रालय को पहुंचा दी गई थी।

भारतीय समुदाय

12. पनामा का भारतीय समुदाय पंजाब, गुजरात और सिंध (जो अब पाकिस्तान का एक हिस्सा) से उत्पन्न हुआ है। पनामा में लगभग 15,000 भारतीय मूल के एवं अनिवासीय भारतीय (ज्यादातर गुजराती और सिंधी) रहते हैं। पनामा में भारतीय पूजा के कई स्थान हैं - एक हिंदू मंदिर, एक गुरुद्वारा, पनामा सिटी में दो मस्जिदें, और कोलन में एक और हिंदू मंदिर। सिंधी समुदाय ज्यादातर थोक/खुदरा व्यापार में लगा हुआ है और गुजराती समुदाय सूक्ष्म-ऋण व्यवसाय में संलग्न है। इस समुदाय ने पनामा के समाज में योगदान दिया है। जनवरी 2021 में, नेशनल असेंबली ने सरकार को सलाह देने के लिए भारतीय जातीयता के लिए राष्ट्रीय परिषद बनाने वाला एक कानून पारित किया। समिति का गठन अगस्त 2023 में किया गया है।

अक्टूबर 2023